

# В одном строю с лучшими

«Ни одного отстающего рядом!» — с такого обращения к студенчеству в Институте точной механики и оптике началось движение за отличную учебу, активную общественную и научную деятельность.

О роли комитета ВЛКСМ ЛИТМО в организации и проведении этого движения, служащего делу воспитания высококвалифицированных, современных специалистов, шел разговор на состоявшемся 16 ноября бюро обкома ВЛКСМ.

Соревнование за звание «Лучшая группа ЛИТМО», постоянный контроль за посещением занятий и выполнением учебного графика, рейды учебно-стипендиальных комиссий по институту и общежитиям, «молнии» и «экраны» на злобу дня, а в общем, создание обстановки товарищеской выскательности и взаимопомощи, высокой трудовой и общественной дисциплины, обстановки, когда настойчивая творческая учеба, учеба без потерь, становится важнейшей обя-

занностью каждого студента.

Результаты движения за два года говорят за себя. В институте сейчас 60 групп, в которых стопроцентная, абсолютная успеваемость. Число отчисленных сократилось с 4,8 до 2,9 про-

## В обкоме ВЛКСМ

цента. Только на первом курсе стало вдвое больше отличников, а в институте отличник — каждый десятый студент. Большое

воспитательное значение в коллективе имеет личный пример актива группы, курса, института. Почти 90 процентов отличников находятся на выборной работе, 81 процент комсомольского актива учится только на «хорошо» и «отлично». 31 студент-коммунист из 45 работает в выборных комсомольских органах.

Ученый совет института, партийный комитет, партийные бюро факультетов постоянно интересуются ходом развития движения, учитывают и широко вне-

дряют в учебный процесс предложения студентов. (Только за последний год партком и партбюро пять раз обсуждали работу комсомольских организаций по совершенствованию учебно-воспитательного процесса).

Движение «Ни одного отстающего рядом в учебе, общественной жизни, научном творчестве» продолжается, устраняются еще имеющиеся недочеты, все слышнее в этом движении инициативы каждой комсомольской группы.

Бюро обкома ВЛКСМ заслушало также отчет о работе Ленинградского объединенного студенческого отряда летом 1972 года. Принято постановление о задачах комсомольских организаций по подготовке отрядов в 1973 году.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# Кадровый приборостроению

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профсоюзной организации и ректората Ленинградского института точной механики и оптики

№ 34 (781)

Среда, 29 ноября 1972 г.

Выходит с 1931 года

Цена 2 коп.

## Навстречу 50-летию Союза ССР

СОВЕТСКИЕ профсоюзы призваны развивать творческую активность трудящихся, совершенствовать и обогащать формы и методы социалистического соревнования, повышать его действенность.

Огромной заботой о дальнейшем развитии инициативы и творческой активности масс проникнуто постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении социалистического соревнования». Партия рассматривает дальнейшее развитие социалистического соревнования как важнейшее условие успешного претворения в жизнь выдвинутой XXIV съездом КПСС программы экономического и социально-политического развития страны.

Для проведения торжественной встречи 50-летнего юбилея Советского Союза в институте разработан широкий план праздничных мероприятий, организована специальная комиссия. Местный комитет активно участвует во всех институтских мероприятиях и со своей стороны готовится к достойной встрече праздника.

Организуя соревнование в честь 50-летия образования СССР, местком в этом году разработал и передал на широкое обсуждение «Положение об организации социалистического соревнования в институте». Это положение дважды обсуждалось на активах института и было одобрено на расширенном активе в сентябре.

Значительное внимание в «По-

ложении» уделено вопросам определения победителей в социалистическом соревновании и их морального стимулирования. Подведение итогов соревнования, оценка достигнутых результатов и определение победителей будет производиться в соответствии с изложенной в «Положении» методикой.

В ЮБИЛЕЙНОМ году профсоюзная организация осуществляет регулярный контроль за ходом выполнения принятых обязательств на всех уровнях. Так, в профгруппах не реже одного раза в квартал проводились заседания постоянно действующего производственного совещания, на которых заведующие кафедрами отчитывались перед коллективом о выполнении пунктов социалистических обязательств кафедр. Так же, не реже раза в квартал, осуществляли проверку соцобязательства профбюро факульте-

тов и служб института. Ежеквартально контролируется ход выполнения общестудентских обязательств. В результате рассмотрения отчетов факультетов, отчетов взаимных рейдов-проверок, рейдов институтской смотровой комиссии было установлено, что социалистическим соревнованием в институте охвачены все кафедры, факультеты, подразделения административно-хозяйственной части и экспериментально-опытный завод.

Социалистические обязательства коллектива Ленинградского института точной механики и оптики на 1972 год, принятые в честь

50-летия образования СССР, успешно выполняются и направлены на дальнейшее совершенствование подготовки высококвалифицированных и политически грамотных специалистов для народного хозяйства и на повышение эффективности научных исследований.

В КАНУН славного 50-летнего юбилея Советского Союза в институте продолжается планомерная, всесторонняя, активная деятельность всего коллектива по выполнению обязательств, взятых студентами ЛИТМО в обращении «Ни одного отстающего рядом!», путем внедрения в учебный процесс научной организации труда, улучшения научно-методической работы, дальнейшего совершенствования лабораторной базы института.

Различные аспекты этой проблемы обсуждались на партийных, комсомольских, профсоюзных собраниях, на заседаниях Ученого совета института.

Большую направляющую роль играют собрания актива института. На активе в декабре прошлого года были приняты предъюбилейные социалистические обязательства института. Собрание прошло очень оживленно, и обсуждение обязательств носило творческий характер.

В институте проводится большая работа по дальнейшему совершенствованию учебного процесса с применением автоматизированной системы управления техническими средствами обучения на базе поточных аудиторий с комплексом технических средств

обучения.

Профсоюзная организация ЛИТМО провела ряд конкретных мероприятий по совершенствованию и контролю за учебным процессом. При непосредственном участии местного комитета в институте созданы экраны текущей успеваемости и посещаемости студентов. Местный комитет провел несколько рейдов-проверок своевременного заполнения этих экранов.

На совместных заседаниях местного комитета и партийного комитета обсуждались вопросы работы подготовительных курсов, подготовки института к новому приему студентов, итоги работы приемной комиссии.

Большой вклад в выполнение обязательств внесли комсомольцы ЛИТМО. В институте функционирует школа молодого лектора. На стройках третьего трудового семестра побывали 1050 студентов ЛИТМО. При Петроградском Доме пионеров комсомольцы ЛИТМО организовали «Малый оптический факультет».

ТЕМАТИЧЕСКИЕ планы научных исследований на 1972 год как по госбюджету, так и по хоздоговорам были составлены в соответствии с решениями XXIV съезда КПСС. Это дает возможность более концентрированно использовать труд ученых института в деле решения актуальных вопросов научно-технического прогресса.

Основным научным направлением института является разработка научных основ, методов проектирования и создания оптических и оптико-электронных приборов и систем; приборов точной механи-

ки и оперативного планирования работы (подсистема АСУП), разработанная на кафедре экономики промышленности и организации производства ЛИТМО.

Всего в 1972 году предусмотрено внедрить на предприятиях заказчика 25 научных разработок, выполненных учеными ЛИТМО. По результатам промышленного использования разработок ЛИТМО получены акты о внедрении с анализом экономической эффективности, преимуществ новой техники в соответствии с прогрессивными тенденциями развития приборостроения.

В институте выполняется работа по 48 договорам о творческом содружестве с промышленными и научными предприятиями (против 40 в соответствии с принятыми обязательствами).

Местный комитет провел большую организационную работу по активизации подобных творческих контактов. Этим вопросам было посвящено специальное заседание местного комитета, на котором был проведен тщательный анализ состояния дел на каждом факультете и кафедре.

В канун славного юбилея каждый из нас должен предъявить к себе повышенные требования. Нашей профорганизации следует совершенствовать работу всех своих звеньев, опираясь в своей повседневной работе на помощь партийной и комсомольской организаций института, а также постоянно действующих комиссий. Местный комитет, являясь общестудентским выборным органом, без самой активной помощи профактива не в силах решить весь обширный круг задач.

# ОБЕЩАЛИ — ВЫПОЛНИМ!

тов и служб института.

Ежеквартально контролируется ход выполнения общестудентских обязательств. В результате рассмотрения отчетов факультетов, отчетов взаимных рейдов-проверок, рейдов институтской смотровой комиссии было установлено, что социалистическим соревнованием в институте охвачены все кафедры, факультеты, подразделения административно-хозяйственной части и экспериментально-опытный завод.

Социалистические обязательства коллектива Ленинградского института точной механики и опти-

ки, автоматизированной вычислительной техники.

Вопросам внедрения результатов законченных научно-исследовательских работ в промышленности уделяется большое внимание. На этой основе институтом налажены хорошие деловые отношения с рядом научно-исследовательских институтов, организаций и заводов. Многолетние и многогранные связи осуществляются с такими ведущими фирмами Ленинграда, как ЛОМО, «Светлана».

В настоящее время в цехах фоткинопроизводства ЛОМО внедрена методика оперативного уче-

ки, автоматизированной вычислительной техники.

Вопросам внедрения результатов законченных научно-исследовательских работ в промышленности уделяется большое внимание. На этой основе институтом налажены хорошие деловые отношения с рядом научно-исследовательских институтов, организаций и заводов. Многолетние и многогранные связи осуществляются с такими ведущими фирмами Ленинграда, как ЛОМО, «Светлана».

В настоящее время в цехах фоткинопроизводства ЛОМО внедрена методика оперативного уче-

С ЕЯЧАС НАСТУПИЛА решающая фаза в подготовке к славному празднику, с каждым днем нарастает накал социалистического соревнования в честь знаменательной даты.

Профсоюзная организация твердо уверена в том, что все ее члены, встав на предпраздничную вахту, добьются новых трудовых успехов и достойно встретят всенародный праздник 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик!

Н. ФРОЛОВ,  
председатель местного комитета ЛИТМО

ВЕСТИ С КАФЕДР

## ЭКЗАМЕНЫ В НОЯБРЕ

В ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ действует новый порядок проведения итоговых экзаменов по иностранным языкам в технических вузах. Эти экзамены проводятся сейчас на пятом курсе до начала сессии. Уже в середине ноября более половины пятикурсников успешно сдали экзамен по иностранному языку. Особенно успешно проходит сдача на факультете оптико-электронного приборостроения. Определенных успехов добился в этом отношении факультет точной механики и вычислительной техники.

Анализ уже проведенных экзаменов дает основание считать, что основная часть студентов с большой ответственностью относится к новой форме факультативных занятий. Среди тех, чьи ответы были особенно полными, следует отметить Н. Сухих и О. Боярова (502-я группа), В. Веселова и Н. Муравьева (525-я группа), А. Петрова и Л. Воронцова (548-я группа), А. Завольского (508-я группа).

Е. ЛИСИХИНА,  
заведующая кафедрой иностранных языков



На экспериментально-опытном заводе широко развернулось социалистическое соревнование в честь 50-летия образования СССР. За звание лучшего соревнуются как производственные участки, так и представители отдельных профессий. На снимке: передовик соревнования — фрезеровщик Г. В. Свистанов. Фото З. САНИНОВ



# ТАК СОЗДАВАЛ

## ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ РАССКАЗ О ПЕРВОМ ВСЕСОЮЗНОМ

«...я глубоко убежден, что вокруг революционной России все больше и больше будут группироваться отдельные различные федерации свободных наций. Совершенно добровольно, без лжи и железа, будет расти эта федерация, и она несокрушима. Лучший залог ее несокрушимости — те законы, тот государственный строй, который мы творим у себя».

В. И. ЛЕНИН

31 января 1918 г.

ЭТО принадлежит Истории. Пожелайте газеты тех дней. Стенограмма. Бесценные свидетельства современников. Документы становления Великого Союза ССР, Великого Братства трудящихся.

Вчитайтесь в них. И за скупыми строчками увидите вы грандиозную картину огромных преобразований, событий всемирно-исторического значения. «Целые тысячелетия прошли с тех пор, как лучшие умы человечества бьются над теоретической проблемой в поисках форм, которые дали бы народам возможность без величайших мук, без взаимной борьбы жить в дружбе и братстве, — говорил, закрывая I съезд Советов, Михаил Иванович Калинин. — Только сейчас, сегодняшней день практически закладывает первый камень в этом направлении».

1922 год. Путник, который проделал путешествие от Белоруссии до Закавказья, нигде не встретил пограничных столбов. Но, тем не менее, ехал он по территории нескольких государств — Белоруссии, Украины, Российской Федерации, Закавказских республик. Хотя и связанные тесным содружеством, не составляли советские респуб-

лики тогда еще единого государства. Оно только создавалось в те дни под руководством партии и великого Ленина.

«Ленинская партия, рабочий класс, — записано в постановлении ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования СССР», — решительно отстаивали равноправие всех наций и народностей, право наций на самоопределение, вплоть до образования самостоятельных государств во имя утверждения тесного добровольного союза равноправных народов». К 1922 году созрели условия для образования СССР. РСФСР признает себя равноправной с другими республиками и вместе с ними входит в новый союз, говорит Владимир Ильич.

Ленинская идея союза республик нашла горячий отклик в стране. Каждый день телеграф приносил в Москву резолюции собраний рабочих и крестьян, уездных и губернских съездов Советов. Идею образования СССР одобряли рабочие Баку и Батуми, Минска и Харькова, Еревана и Тбилиси. За объединение голосовали крестьяне на сельских сходках, поднимали руки делегаты профсоюзных конференций. И каждая телеграмма провозглашала: «Да здравствует единый союз!».

## ДА ЗДРАВСТВУЕТ ЕДИНЫЙ СОЮЗ!

VII ВСЕУКРАИНСКИЙ  
СЪЕЗД СОВЕТОВ —  
В. И. ЛЕНИНУ  
14 декабря 1922 г.

Сейчас под звуки «Интернационала» Всеукраинским съездом Советов единогласно принята по докладу правительства резолюция о немедленном создании нового государственного объединения под названием «Союз Советских Социалистических Республик». Съезд не сомневается, что инициатива рабочих и крестьян Украины встретит полное сочувствие и одобрение трудящихся масс России и всех других братских советских стран. Горячо приветствуя Вас, как своего идейного вождя, съезд надеется в недалеком будущем видеть Вас и на посту руководителя общесоюзного советского правительства.

(Из телеграммы).

МИНСКАЯ ГАЗЕТА «ЗВЕЗДА»  
О IV ВСЕБЕЛОРУССКОМ  
СЪЕЗДЕ СОВЕТОВ

«Раньше в этой зале Гостеатра сидели только «избранные» — кунцы и дворяне, разодетые, блистая золотом и бриллиантами.

Теперь собрались крестьяне и рабочие со всех концов Белоруссии, в серых шинелях и худых армячишках, есть и в лаптях, — это собрались хозяева земли Белорусской.

Раньше. Здесь собирались для приятного времяпрепровождения.

Теперь. Здесь собирались для решения вопросов хозяйственного возрождения Белоруссии.

Раньше. Здесь собирались эдакие на чужих спинах.

Теперь. Здесь собирались те, кто кровью своей купили себе свободное существование.

Вот перед нами делегат 4-го Всебелорусского съезда т. Корольков, с длинной бородой, в лаптях и разорванном армяке, он

уже второй раз делегат на Всебелорусском съезде.

В 1919 году, во время польской оккупации, он собирает вокруг себя красных партизан, становится во главе отряда и прогоняет белополяков из родной Свислочской области Вобруйского уезда...

Ясно и отчетливо эти безграмотные крестьяне представляют себе задачи съезда.

О союзе советских республик говорят: мы теперь сильные, а соединившись, будем еще сильнее; что не под силу одному пальцу, то сделает целая рука».

Г. Н. ОРДЖОНИКИДЗЕ:

(Из доклада на I Закавказском съезде Советов)

— Разве без материальной помощи Советской России укрепилась бы Советская власть здесь? Советская Россия прислала в прошлом году хлеб и продолжает присылать и в этом году. Она дала золото на восстановление оросительной системы на Мугани, она отпустила и в этом году 800 тыс. рублей золотом на закупку тракторов для Мугани. Она отпустила 640 тыс. рублей золотом на восстановление хлопководства в Армении...

Грузия хочет построить текстильную фабрику. Она обращается к России. Россия отпускает средства на большую текстильную фабрику.

Существование Советской власти, своим освобождением трудящиеся массы Грузии, Армении, Азербайджана целиком обязаны России.

М. И. КАЛИНИН:

(Из заключительного слова на X Всероссийском съезде Советов)

— Здесь, на X съезде Советов,

поставлен был вопрос об объединении советских республик. Я хотел бы, чтобы идея создания Союза Советских Республик воплощена была не только в рамках советских федераций, чтобы носителями ее были не только рабочие и крестьяне, населяющие эти федерации, но я хотел бы, чтобы эта великая идея освещала путь борьбы трудящихся всего мира (аплодисменты)...

Для нас, делегатов X съезда Советов, представителей рабоче-крестьянского класса советских республик, разве для нас не дорого имя РСФСР?! Оно дорого нам. Это имя завоевано в огне военных битв. В этих битвах немало жертв принесли рабочие и крестьяне нашей страны. Я вижу, как над нами развевается Красное знамя с пятью священными буквами РСФСР (аплодисменты).

И мы, делегаты X съезда Советов, полномочные представители всей Советской Российской Федерации, склоняем это дорогое, овеянное битвами и победами, укрепленное жертвами рабочих и крестьян знамя перед Союзом Советских Республик (аплодисменты).

Мы видим, как уже поднимается новое Красное знамя Союза Советских Республик. Я вижу, товарищи, стяг этого знамени в руках товарища Ленина (продолжительные аплодисменты). Итак,

товарищи, вперед, поднимайте выше это знамя, чтобы его могли видеть все трудящиеся и угнетенные мира (продолжительные аплодисменты)...

СООБЩЕНИЕ В ПЕЧАТИ

Вчера, 29 декабря, в Андреевском зале Большого Кремлевского дворца состоялась конференция полномочных делегаций, избранных съездами Советов...

На конференции был оглашен текст проекта декларации об образовании Союза Советских Социалистических Республик и проект договора между этими республиками, рассмотренные предварительно в отдельных делегациях и предложенные на рассмотрение конференции главами делегаций.

Конференция после обмена мнениями утвердила проект декларации и проект самого договора.

Самый акт подписания декларации и договоров конференция постановила перенести на утро 30 декабря.

Конференция обсудила также порядок работы I Всесоюзного съезда Советов Союза Советских Социалистических Республик и постановила созвать его 30 декабря, в 11 часов утра, в помещении Большого театра.

(30 декабря 1922 г.)

## ПРИМЕР ВСЕМУ МИРУ

«Образование Союза Советских Социалистических Республик — поворотный поворот мировой истории — с таким аншлагом вышли газеты на следующий день после закрытия съезда.

Время подтвердило справедливость этих слов. Пример всему миру показывала молодая Республика Советов и в разрешении национального вопроса. Потому что история свидетельствовала: совместить свободное развитие народов с системой эксплуатации человека человеком невозможно.

Об этом говорил, приветствуя делегатов I съезда Советов, член Президиума Исполкома Коминтерна

ВАСИЛЬ КОЛАРОВ:

— Этот съезд является событием мировой важности, событием первого порядка. Здесь собрались представители различных народов, которые в общем составляют 132 миллиона мужчин и женщин, населяющих 1/7 всего земного шара. Грандиозный союз, которому сегодня положено осно-

Они везли в Москву своих избирателей. И еще хорошее настроение, бодрый оптимизм. Было чему радоваться. Страна паненчила с оккупации и белоохранцами, с голодом Поволжье. Увеличилась добыча угля — хлеба промышленность быстро поднималась, легкая и тяжелая индустрия. Летом специально открылась электрическая станция близ Кашеры — начались шестилетний план ГОЗПРО...

Прибывшие в Москву делегаты разместились в III Доме Советов. В то памятное утро зима туманного дня они рано собирались в Большой театр встречали их, как всегда, с

вание, будет иметь огромное значение на жизнь всех народов. Глубже помните вашу историю, те солидно ваше советское дело, положите гранитный фундамент под ваш Союз ССР...

Пятьдесят лет — в масштабах истории небольшой срок. Но эти вместили в себя эпоху, дали человечеству образцы исторических преобразований. Впервые в истории было создано единое многонациональное государство без наций господствующих и наций угнетенных,

# СЯ БРАТСКИЙ СОЮЗ

## ОЗНОМ СЪЕЗДЕ СОВЕТОВ



*«Необходимо и впредь неуклонно проводить ленинский курс на укрепление Союза Советских Социалистических Республик, исходя из общих интересов Советского государства, а также учитывая условия развития каждой из образующих его республик, последовательно добиваясь дальнейшего расцвета всех социалистических наций и их постепенного сближения».*

*Из Резолюции XXIV съезда КПСС*

лицом каждой встающей опасности! Вспомним борьбу нашу на голодном фронте. Вспомним поезда из Питера в Татреспублику или из Москвы — в Чувашобласть. Вспомним пароходы из Грузии для Крыма или эшелоны с хлебом из Белоруссии и Украины в голодающее Поволжье. Этим единением сил отдельных республик были обусловлены наши победы на внешних боевых и внутренних хозяйственных фронтах. Ныне мы объединяемся в единое государство, образуем один политический и хозяйственный организм. И каждая рана на теле, каждая боль внутри на какой-либо отдаленной окраине отзовется одновременно во всех частях государства и вызовет соответствующую реакцию во всем организме Союза... Да здравствует учреждаемый ныне Союз Советских Социалистических Республик!

*(Из речи при открытии I съезда Советов).*

Из-за болезни Владимир Ильич не мог быть среди делегатов. Секретарь ВЦИК А. С. Вукичич

предлагает избрать В. И. Ленина почетным председателем съезда. Зал встречает его слова долгими аплодисментами.

### ТЕЛЕГРАММА

В. И. ЛЕНИНУ

30 декабря 1922 г.

I съезд Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Союза Советских Социалистических Республик, приступая к своим занятиям, шлет пламенный привет почетному председателю I съезда Советов СССР и вождю мирового пролетариата — тов. Владимиру Ильичу ЛЕНИНУ.

И каждый, кто был в этот час в зале Большого театра, мысленно поставил свою подпись под этой телеграммой.

Кто были они, делегаты I съезда Советов, которым предстояло принять решение, определившее путь развития огромной страны? Дети рабочих и крестьян, их опора, их надежда! Закладывая фундамент союза наций, они, как никто, имели право говорить от имени народа.

Союз Советских Социалистических Республик!

Я думаю, что не пройдет много времени, как нам станет тесно в этом прекрасном, блестящем зале. Я думаю, что скоро потребуются для наших собраний, для наших исключительных парламентов более просторное, более широкое помещение. Я думаю, скоро мы почувствуем, что под этим огромным куполом уже не помещаются великие звуки «Интернационала». Я думаю, что скоро наступит такой момент, когда на этих сменях не хватит места делегатам всех республик, объединенных в наш Союз...

### Крестьянин-бедняк ОДИНЕЦ:

— Идея союза народов издавна жила в сердцах украинского народа... Мы рады союзу, фундамент которого мы закладываем сегодня. Я коротко хочу сказать, что нам давали союзы буржуазии, союзы царей... Украинский народ хорошо помнит, как царица Екатерина, самый заклятый враг для Украины, помогла Польше убивать наших повстанцев, когда польские магнаты не могли справиться с ними. Когда она приехала на Украину и раздаривала все остатки польским магнатам — все постройки, всю землю, которая тогда нашему народу принадлежала...

А наши продажные украинские пань? Продались они российским царским прихвостням, вместе душили нас... Я скажу, что составляет, на наш крестьянский взгляд, теперешний союз. Раньше был союз разбойников, теперь есть союз тружеников. Наш союз мы, сельчане, разумею как единственную надежду, что теперь мы вместе и никто нас не разъединит...

М. Г. ЦХАНАЯ:

— Этот день, безусловно, есть великий шаг в Стране Советов. (Будем так называть теперь то обширное пространство, которое охватывает советская федерация). Этот шаг особенно знаменателен в том отношении, что международное и внутреннее положение Советской страны во всех отношениях благоприятное, с блестящими перспективами, но и с труднейшими путями для дальнейшего движения... Нам угрожает старый мир. Нам нужно победить этот старый мир.

Приветствовали съезд представители Бухарской и Хорезмской народных республик. Если не теперь, говорили они, то в скором будущем смогут эти республики войти в Союз.

### Из Декларации об образовании Союза ССР

«...Воля народов советских республик, собравшихся недавно на съезде своих Советов и единодушно принявших решение об образовании Союза Советских Социалистических Республик, служит надежной порукой в том, что Союз этот является добровольным объединением равноправных народов, что за каждой республикой обеспечено право свободного выхода из Союза, что доступ в Союз открыт всем социалистическим советским республикам, как существующим, так и имеющим возникнуть в будущем...».

За новую форму государственного объединения голосуют делегаты. Голосуют за братский союз, который явит собой пример всему миру.

## ОТ ИМЕНИ НАРОДА

Мы знаем имена делегатов первого съезда. Знаем их биографии, прекрасные трудовые биографии. Но можем внимательно рассмотреть еще и коллективный портрет съезда —

### СВЕДЕНИЯ МАНДАТНОЙ КОМИССИИ

«Всего на I съезд Союза Советских Социалистических Республик прибыло 2.214 делегатов, из них 1.673 делегата с решающими голосами и 541 делегат — с совещательными».

Женщины на съезде составляют 3,5 процента...

Больше всего делегатов в возрасте от 21 до 30 лет (45,0 процента) и от 31 до 40 лет (43,9 процента)...

Почти половина всех участников I союзного съезда получила низшее образование (49,3 процента)...

Они были молоды, как молода была их республика. Почти половина делегатов не старше 30 лет! В огне революционных битв люди рано мужали, университеты жизни порой заменяли им систематическое образование. В этой школе год был равен пяти, и каждый день давал уроки стойкости и мужества.

Представителем был и национальный состав съезда. Вместе с русскими, украинцами, белорусами, кавказскими народностями в работе съезда принимали участие узбеки, киргизы, туркмены, латыши, эстонцы, литовцы и представители других национальностей страны.

«По партийному своему составу громадное большинство делегатов принадлежит к Коммунистической партии — 94,1 процента».

Самую значительную группу составляют рабочие-металлисты — 22,0 процента, вторую по величине группу составляют работ-

ражена на съездах Советов Украины, Белоруссии и Закавказской Федерации. Эта воля с неопишымым энтузиазмом поддержана представителями трудящихся РСФСР на заседаниях X Всероссийского съезда Советов...

Наше государства до сих пор стояли, как отдельные армия, на одном боевом фронте. Мы сообща защищали одно дело: власть труда, власть Советов против объединенного фронта империалистических правительств, строили социалистическое хозяйство против наступающего капитала. И какую громадную силу сопротивления находили мы в этом объединении сил отдельных республик перед

### ДЖАВАХАРЛАЛ НЕРУ:

— На меня, в частности, произвели сильное впечатление сообщения о больших успехах, достигнутых при Советской власти в отсталых районах Средней Азии. Поэтому в конечном счете я был всецело на стороне России; существование и пример Советского Союза было светлым и отрадным явлением в темном и мрачном мире.

Образование многонационального государства — продолжение дела Великого Октября. Нерушимый союз свободных республик провозглашен был на I съезде Советов, когда, по меткому слову М. И. Калнина, был заложен фундамент «действительно братского общежития».

## КАБРЯ, 11 ЧАСОВ

и торжественный. На фронтонах красными электрическими лампочками начертано: «Первый союзный съезд Советов»... Красногвардейцы проверяют билеты... И в зале — многоголосый, разноязыкий гул. Но он мгновенно смолкает, когда за столом президиума появляется один из старейших делегатов, член Президиума ВЦИК —

П. Г. СМИДОВИЧ:

— Единодушная воля трудящихся Украины, Азербайджана, Грузии, Армении и Белоруссии слить обособленные советские республики в единое целое, в мощное государство Союза Советских Социалистических Республик вы-

явленное на полном равенстве всех народов, его населяющих.

Это видел каждый, кто хотел видеть, кто непредубежденными глазами смотрел на нашу советскую действительность.

СУН ЯТ-СЕН:

— Этот свободный союз республик является подлинным наследством бессмертного Ленина миру угнетенных народов. Жертвы империализма будут опираться на него, защищая свою свободу и стремясь к освобождению от международной системы, которая в древних времена основывалась на порабощении, войне, нетерпимости.

# НИ ОДНОГО ОТСТАЮЩЕГО РЯДОМ!

## ФОРМ

В ТЕЧЕНИЕ последних двух лет нормой жизни нашей группы стало то, что формулируется в краткой и емкой фразе — «Ни одного отстающего рядом!». Для нас не стояло вопроса, поддерживать или нет почин, тем более, что в сентябре 1970 года, когда комсомольская организация института обратилась к студенчеству Ленинграда с призывом учиться под лозунгом «Ни одного отстающего рядом!», в группе уже существовали объективные предпосылки для участия в этом движении, несмотря на на-

В нашей группе довольно много студентов, живущих в общности. Это, а также три года летних строек, — значительно укрепило единство коллектива, способствовало установлению отношений товарищеской взаимопомощи.

Огромное влияние на состояние дел в группе оказывает своим личным примером наш староста Володя Калачиков. Парень служил в армии, предельно дисциплинирован сам и не покрывает недисциплинированности других. Сейчас он ленинский стипендиат, возглавляет учебно-стипендиальную комиссию курса. Первым в группе Володя начал работать в СНО. Он не только требователен к другим, но и может оказать каждому из нас помощь в любом вопросе.

Благодаря перечисленным фак-

Этот контроль осуществлялся на комсомольских собраниях раз в месяц, где обсуждались меры, необходимые для выравнивания текущей успеваемости. Материалом для обсуждения служили доклады старосты. После доклада отстающие держали ответ перед собранием. Вопросы ставились конкретные: причины прогулов, почему отстаешь со сдачей того или иного задания, какая нужна помощь. Естественно, что отстающие почувствовали себя неуверенно, учеба из личного дела каждого превратилась в дело коллективное.

В начале этого года треугольник группы, серьезно взвесив возможности каждого студента, предложил группе учиться без троек. Собрание группы согласилось с этим предложением. Обязательство заставило каждого

студентов группы — 16 занимаются в СНО или работают в НИСе института. Подавляющее большинство из них — на выпускающей кафедре. Ветеранами СНО стали такие студенты как Калачиков, Дзюбов (возглавляющий сектор СНО комсомольского бюро курса), Федоров, Веселов. Разработанный и изготовленный Калачиковым полупроводниковый микровольметр экспонируется на городской выставке студенческих работ.

МЫ ПОНИМАЕМ, что достигли многого, но это не предел. Для творческого овладения специальностью мало хорошего или даже отличного знания программы. Необходимы навыки самостоятельной исследовательской работы над конкретным вопросом будущей специальности. И здесь у нас есть еще некоторое отстава-

ОТМЕТИМ  
ЮБИЛЕЙ  
СССР  
ОТЛИЧНОЙ  
УЧЕБОЙ!

Раз в месяц,  
на суд  
товарищей



В дни подготовки к празднованию 50-летия образования СССР на занятиях по социально-экономическим дисциплинам прорабатываются материалы и документы, связанные с историей его создания. На снимке: пятикурсники — на лекции А. Г. Согомоняна по научному коммунизму.

Фото З. САНИНОЙ

ши тогда еще не блестящие достижения.

В группе было четыре отличника, десять хорошо успевающих, четыре неуспевающих и 27 троек на группу. На курсе мы были восьмьюми. Хотя наши ребята уже в то время и работали в СНО (по кафедрам химии, физики, математики), но число таких энтузиастов было невелико. Не могли мы похвастаться и своим широким участием в общественной работе: один представитель группы — в комсомольском бюро курса и один — в профбюро факультета.

Но в группе создались к тому времени внутренние условия для роста как в учебном и научном, так и в общественном плане. К этому времени в группе сложился своеобразный костяк из студентов, не только хорошо успевающих по учебной программе, но и живо интересующихся наукой и техникой, активно участвующих в общественной жизни. Естественно, что на фоне высокой успеваемости этих студентов троечники и неуспевающие выглядели весьма неприглядно, и это явилось сильным психологическим рычагом для поднятия успеваемости отстающих.

## ПРЕДПОСЫЛКИ РОСТА

Трибуна активиста

торам (товарищеская взаимопомощь, личный пример старосты и «ядра» активистов) в группе стали происходить глубокие качественные перемены. Так, например, Ире Шишиной создавшаяся в группе обстановка помогла не только преодолеть регулярное отставание, но и стать отличницей.

УЧАСТИЕ в движении «Ни одного отстающего рядом!» требует в первую очередь организационной борьбы за выполнение этого лозунга, за укрепление учебной дисциплины. Сюда входит и нетерпимость к прогулам, и контроль за выполнением учебных графиков, за сдачей зачетов и экзаменов. Для нас борьба за укрепление учебной дисциплины заключалась прежде всего в систематическом контроле за ходом учебного процесса и оказании помощи нуждающимся в ней,

студента отнестись к учебе еще серьезнее — ведь теперь речь шла о престиже всей группы.

В результате сейчас в группе нет ни одной тройки, у нас — 12 отличников, а средний балл — 4,68. Мы заняли второе место в социалистическом соревновании групп факультета.

С момента принятия обращения возросла и общественная активность комсомольцев. Почти половина студентов группы работает в выборных комсомольских и профсоюзных органах: четверо — в масштабах факультета, а пятеро — в масштабах института. Так, Александр Семенов последовательно прошел все ступени — от профорга группы до члена профкома института.

Не менее значительные сдвиги произошли в отношении научной работы. Из двадцати двух

ние: шестеро студентов еще не ведут работы в СНО.

К сожалению, шестеро комсомольцев группы не имеют постоянных общественных поручений. Здесь мы также исходили из того, что студенты, ведущие активную общественную работу, должны привлекать к ней товарищей из группы. Эта практика себя оправдывает: В. Медведев является заместителем начальника штаба ОПБ. Совсем недавно в этот штаб вошли еще трое из нашей группы; группа в целом взяла на себя организацию кружка по квантовой электронике в школе № 239.

Еще одна серьезная задача стоит перед нашей группой. Сейчас мы участвуем в социалистическом соревновании в честь 50-летия образования СССР. После второго тура мы с четвертого места переместились на третье. Впереди еще два тура, и мы имеем все шансы победить.

Алексей БЫЛИНСКИЙ,  
комсорг 436-й группы

## НА КОМСОМОЛЬСКИХ СОБРАНИЯХ...

### ...548-й ГРУППЫ

548-я группа на втором курсе была лучшей в институте, а сейчас... предпоследняя на курсе. Да и этот год группа начала с массовых прогулов. Положение обсуждалось на двух комсомольских собраниях, ряд студентов (С. Сергеев, А. Карасик) получили комсомольские взыскания. Собрание ходатайствовало перед деканатом об освобождении от обязанностей старосты Н. Дрик. Однако положение и сегодня остается тревожным. 21 ноября на лекции «Оптические квантовые генераторы и усилители» отсутствовало 13 студентов, в том числе А. Грозный, Ю. Каверин. Причина? Пропали...

### ...648-й ГРУППЫ

Собрание было посвящено началу дипломного проектирования. Однако пришлось обсуждать неприятный вопрос: студент А. Калмыков имеет, во-первых, академическую задолженность, во-вторых, прогулы во время преддипломной практики и, наконец, в-третьих, совсем недавно «побывал» в вытрезителе. Собрание приняло запоздалое, но принципиальное решение: А. Калмыков по своим морально-политическим качествам не достоин быть инженером, и ходатайствовало перед ректоратом об его отчислении из института. В работе собрания приняли участие зав. кафедрой квантовой электроники профессор К. И. Крылов, парторг этой кафедры доцент Н. М. Фунтов и куратор 648-й группы доцент С. Ф. Шарлай. Кафедра квантовой электроники поддержала решение собрания.

Светлана ЛЕБЕДЕВА, студентка

КОМИТЕТ ВЛКСМ института на своем заседании 23 ноября обсудил постановление бюро Ленинградского ОК ВЛКСМ «Об учебно-воспитательной работе в комсомольской организации ЛИТМО». Принято решение об исправлении недостатков, отмеченных в постановлении бюро обкома ВЛКСМ. В частности, решено проводить соревнования за звание лучшей группы 1-го курса, утверждены меры по развитию в институте студенческого научного творчества по общественным наукам.

КОМИТЕТ ВЛКСМ ОБЯЗАЛ КОМСОРГОВ ГРУПП НА КАЖДОМ КОМСОМОЛЬСКОМ СОБРАНИИ (НЕ РЕЖЕ ОДНОГО РАЗА В МЕСЯЦ) РАССМАТРИВАТЬ ВОПРОС О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ УЧЕБНОГО ГРАФИКА И ПОСЕЩАЕМОСТИ В ГРУППЕ, А ТАКЖЕ ПРОВЕРЯТЬ, СООТВЕТСТВУЕТ ЛИ УСПЕВАЕМОСТЬ КОМСОМОЛЬЦЕВ ГРУППЫ ТРЕБОВАНИЯМ УСТАВА ВЛКСМ.

При этом и нарушители учебной дисциплины должны после заслушивания их персональных отчетов применяться меры воздействия (предупреждения, указания) или накладываться на них комсомольские взыскания (постановка на вид, выговор, строгий выговор с занесением в учетную карточку, исключение из рядов ВЛКСМ).

Комитет ВЛКСМ обязал факультетские бюро взять под свой контроль проведение комсомольских собраний по учебным вопросам путем анализа протоколов и личного участия в их работе членов бюро ВЛКСМ курса и факультета.

Учебный отдел комитета ВЛКСМ надеется, что рекомендации, содержащиеся в решении бюро обкома ВЛКСМ, а также выработанные нами предложения будут способствовать дальнейшему улучшению учебно-воспитательной работы в институте.

Григорий АЛЬТШУЛЕР,  
заместитель секретаря комитета ВЛКСМ по учебной работе

Редактор Ю. Л. МИХАЙЛОВ

М-25165 Заказ № 9204

Ордена Трудового  
Красного Знамени  
типография им. Володарского  
Ленинграда, Ленинград,  
Фонтанка, 57.